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Kleine Anfrage des Abg. Dr. Bernd Murschel GRUNE
— Larmschutzwall A 8 Weissach-Flacht
— Drucksache 15/7637

lhr Schreiben vom 3. November 2015

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,
das Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkungen:

Die Gemeinde Weissach hat einen Wall nérdlich der A 8 im Bereich zwischen der An-
schlussstelle Rutesheim und der Anschlussstelle Heimsheim geschittet. Das Regie-
rungsprasidium Stuttgart und die Gemeinde Weissach hatten fir dieses Vorhaben am
19.03.2012 eine Vereinbarung tber die ,Anlage eines Erdwalls nérdlich der A 8 im Be-
reich Flacht* abgeschlossen. Dabei wurde vereinbart, dass die Planung, die Durchfiih-
rung sowie die Kostentragung der MaRnahme durch die Gemeinde Weissach erfolgt.



Lisa
Stempel


Waurden die Erdwille an der A 8 auf Héhe Weissach-Flacht in Art und Form wie
geplant ausgefiihrt?

Die Gemeinde Weissach hat die MaRnahme auf Grundlage einer mit der Stra-
Renbauverwaltung abgestimmten Planung umgesetzt.

Erfiillen die Erdwélle vollumfénglich ihre Funktion zum Ldrmschutz?

Entsprechend der bundesrechtlichen Regelungen war die Herstellung der Erd-
wille aus Griinden der Larmvorsorge sowie der Larmsanierung nicht erforder-
lich. Aus diesem Grund hat die StraRenbauverwaltung auch keine schalltechni-
schen Untersuchungen durchgefiihrt, auf deren Grundlage die Wirkung der
Erdwille als Larmschutzmafinahme beurteilt werden kann.

Das Vorhaben ist hinsichtlich des Larmschutzes eine freiwillige Leistung der
Gemeinde Weissach. Nach Auskunft der Gemeinde Weissach hat die Gemein-
de im Zuge der Planungen ein Larmgutachten fir die Erdwélle erstellt. Das
Larmgutachten kam zu dem Ergebnis, dass die Erdwélle — insbesondere auf
Grund der groRen Entfernung zwischen Immissionsquelle und Bebauung — die
Larmsituation nicht wesentlich verbessern kann.

Kann die Liicke zwischen den Erdwéllen durch geeignete — auch mobile — Ver-
schliisse geschiossen werden und welche Verbesserungen wéren dadurch zum
Larmschutz zu erwarten?

Ist die Liicke zur Béschungspflege in diesem Bereich unabdingbar oder gibt es
Alternativen dazu?

Die Fragen 3 und 4 werden gemeinsam beantwortet.

Das Regierungsprasidium Stuttgart ist zustandig fur den Betriebsdienst auf der
A 8 sowie der StraRennebenflachen. Fir den Betriebsdienst muss eine entspre-
chende Zugéanglichkeit auch nach der Herstellung der Erdwalle gewahrleistet
sein. Das Regierungsprasidium Stuttgart hat daher nach der Schittung der .
Erdwalle die Situation vor Ort insbesondere unter betrieblichen Gesichtspunki
ten nochmals {iberpriift mit dem Ergebnis, dass die Zugénglichkeit der zu un-



terhaltenden Flachen - einschlieBlich der Wildschutzzaune — auch ohne die Li-
cke zwischen den Erdwallen erreicht werden kann. Das Regierungsprasidium
Stuttgart wird sich dahingehend mit der Gemeinde Weissach abstimmen.

5. Kennt sie alternative und addquate MaBnahmen zur Lérmreduzierung in diesem
Bereich?

Der Planfeststellungsbeschluss fur den Streckenabschnitt der A 8 zwischen der
Anschlussstelle Heimsheim und dem Autobahndreieck Leonberg wurde am
28.04.1997 erlassen. Die Verkehrsfreigabe des Streckenabschnittes erfolgte am
26.09.2008. Hinsichtlich der 30-Jahres-Frist hat die StraRenbauverwaltung be-
reits im Jahr 2010 auf Basis einer aktuellen Verkehrszahlung die vorhandene
Verkehrsbelastung mit der dem Planfeststellungsbeschluss zugrunde liegenden
Verkehrsprognose 2010 abgeglichen sowie die Lérmbelastung fiir die Anwohne-
rinnen und Anwohner der A 8 Uberprift. Die Prifung hat ergeben, dass die da-
maligen fur das Prognosejahr 2010 ermittelten L&rmbelastungen nicht tber-
schritten sind. Da ein gesetzlicher Anspruch auf Larmschutz nicht vorliegt, kén-
nen seitens der Stralenbauverwaltung in diesem Bereich keine Manahmen
zur Larmreduzierung vorgesehen werden.

6. Hat die noch ausstehende Ausgleichsbepflanzung beziehungsweise deren spé-
tere mégliche Ergdnzung Auswirkungen auf den Schallschutz?

Larmberechnungen werden auf Grundlage der Richtlinien fiir den Larmschutz
an Straen (RLS-90) durchgefiihrt. Die RLS-90 sehen eine Beriicksichtigung
der Bepflanzung bei der Berechnung der Larmwerte nicht vor.

Mit freundlichen GriiRen
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